



## 中华人民共和国环境保护部办公厅

环办规财函〔2016〕1619号

### 关于公布第九届中华宝钢环境奖 评选结果的通知

国务院各有关部门办公厅(室),各省、自治区、直辖市和计划单列市环境保护厅(局):

为深入贯彻落实党的十八大和十八届三中全会、五中全会精神,大力推进生态文明建设,我部联合全国人大环境与资源保护委员会、全国政协人口资源环境委员会等十家部门和单位共同开展了第九届中华宝钢环境奖评选活动。

第九届中华宝钢环境奖评选活动围绕“推进生态文明,引领绿色发展”主题,在城镇环境、环境管理、企业环保、生态保护和环保宣教五个方面评选出中华宝钢环境奖5名,分别获得50万元奖金、奖杯和证书;中华宝钢环境优秀奖19名,分别获得10万元奖金、奖杯和证书。

现将第九届中华宝钢环境奖组织委员会公告(见附件)印发给你们,请对该项工作继续给予支持。

联系人:武书芳、高梦丹、魏雪静

电话:(010)67116615、67112884

传真:(010)67118190、67112884

邮箱:cepi714@126.com

附件:第九届中华宝钢环境奖组织委员会公告



在庄严的颁奖大会上,我协会申报的分别由中央财政和老牛基金会支持的珠峰湿地保护项目在众多的申报项目中脱颖而出,荣获第九届中华宝钢环境奖“优秀奖”。这也是西藏获得该奖项的第一年,该项目也是曾获得中国第二届公益慈善项目大赛“铜奖”之后的第二个环保大奖。中华环境奖作为我国环境保护领域的最高奖项,这对我协会的承前启后具有里程碑意义。身为潘得巴协会的创始人及主要负责人,这次我非常荣幸能够有机会踏上首都人民大会堂参加颁奖典礼并代表我协会领奖,此时此刻的心情格外的激动,同时觉得自己的肩膀上担负了沉甸甸的责任。在此,我代表潘得巴协会感谢组委会,环保部和中华环境保护基金会领导的鼎力支持和充分的信任!我还要感谢广大收益群众的积极参与和充分认可,同时感谢各级党政领导对我协会多年的大力支持和树心关怀,正因为有您们的政策上的支持,我协会才有今天的稳步成长。最后,我要特别感谢老牛基金会的慷慨捐赠以及专业上的指导,没有老牛基金会的支持,我协会难得有今天的成绩。为了馈赠各位领导、专家、恩师们的长期支持和关怀,我协会今后一定会再接再厉,不负重托,为西藏的青山绿水作出社会组织的微薄之力。



曲格平先生与次仁罗布合影



获奖代表合影

## 获奖项目简介

位于珠峰保护区内的朋曲河流域平均海拔4200米，是珠峰保护区面积最大、类型最丰富、物种多样性最强、保存最完整的湿地生态系统，也是当地畜牧业发展不可或缺的天然草地。但是，随着气候的变化和草畜矛盾的日趋突出，使得湿地功能丧失、土壤沙化面积扩大，因此找准工作切入点，保护湿地就显得尤为重要。从现状而言，当地居民在朋曲河流域搭建了众多草皮结构羊圈，这些羊圈是通过挖掘湿地表层软泥，然后把挖出的泥块累搭成墙而做成的羊圈，且没有任何加固措施，一旦遇到暴雨天气，羊圈极易坍塌，使用寿命不足3年。基于此事，潘得巴协会在中央财政和老牛基金会的大力支持下，实施了朋曲河沿岸草皮结构羊圈改造工程，将传统羊圈改造为使用寿命达15年以上的土砖或岩石结构的羊圈，并为当地群众开展了丰富多彩的环保宣讲活动，从而达到保护湿地的目的。为此，我协会早在2010年开始实施了传统羊圈改造项目，目前已经改造了300多处传统羊圈和6处大型马圈，改造面积达54250平方米，累计投入250多万元，收益10000余人，受益牲畜达123495头。传统羊圈改造工程，不仅延长了羊圈的使用寿命，缓解了人为对湿地的挖掘和破坏，有效地保护了湿地生态系统，而且降低了劳务输出，减轻了繁重的劳力，改善了牲畜过冬条件。该项目赢得了日喀则市林业局和当地政府的充分肯定，并获得政府的广泛推广复制。



伤痕累累的湿地



改造后的岩石结构的羊圈



改造后的岩石结构的羊圈